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GREEN-LOG: Ρομπότ, ηλεκτρικά οχήματα και
θυρίδες διαμορφώνουν το μέλλον των αστικών
παραδόσεων

2024/11/01 09:13 στην κατηγορία ΓΝΩΜΗ

Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστική Υπηρεσίας (Eurostat), το ποσοστό
των ηλεκτρονικών αγορών από το 2012 έως το 2022 αυξήθηκε κατά 20% [1] σε όλη
την Ευρώπη.

Από το 2024 έως το 2029, προβλέπεται αύξηση των εσόδων του ευρωπαϊκού
ηλεκτρονικού εμπορίου ίση με 54,48% [2], φτάνοντας έως το 2028 σχεδόν τα 900 
δισ. δολ. [3].

Στην Ελλάδα, ο συνολικός κύκλος εργασιών του ηλεκτρονικού εμπορίου κατά το 2022
εκτοξεύτηκε στα 20,5 δισ. δολ. [4], ενώ κατά το 2023 η τιμή αυτή διαμορφώθηκε 
στα 25 δισ. δολ. [5]

Οι ηλεκτρονικές αγορές επικεντρώνονται κυρίως σε τομείς όπως η μόδα, η εστίαση,
τα ηλεκτρονικά είδη, τα αθλητικά προϊόντα, τα προϊόντα ομορφιάς και προσωπικής
φροντίδας, καθώς και τρόφιμα, ποτά και είδη για το σπίτι [6].

Με την όλο και αυξανόμενη άνοδο του ηλεκτρονικού εμπορίου τα τελευταία χρόνια,
οι παραδόσεις εντός του αστικού ιστού έχουν πολλαπλασιαστεί, δημιουργώντας νέες
προκλήσεις για τις αστικές περιοχές και τον πυκνοκατοικημένο αστικό ιστό.

Συγκεκριμένα, αυτή η αύξηση του όγκου εμπορευμάτων οδηγεί σε αύξηση της 
κυκλοφοριακής συμφόρησης εντός του αστικού ιστού, καθώς και σε αυξημένα
επίπεδα εκπομπών ρύπων [7]. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να δημιουργούνται
καθυστερήσεις, οι οποίες επηρεάζουν αρνητικά τη συνολική εμπειρία και ικανοποίηση
του καταναλωτή [8].

Καθώς οι καταναλωτές απαιτούν όλο και πιο γρήγορες και αποδοτικές παραδόσεις
προϊόντων απευθείας στην πόρτα τους, και οι εταιρείες ταχυμεταφορών προσπαθούν
να ανταποκριθούν στον συνεχώς αυξανόμενο όγκο των αποστολών, νέες
εναλλακτικές προτάσεις έρχονται στο προσκήνιο.



Μια από αυτές αποτελεί το ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο GREEN-LOG (https://greenlog-
project.eu/).

GREEN–LOG: “Πράσινες” λύσεις για τις αστικές 
παραδόσεις
Το GREEN-LOG, έρχεται να προσφέρει λύσεις με μηδενικές εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου και καινοτόμες τεχνολογίες που συνδυάζουν ηλεκτρικά οχήματα, 
ρομπότ παραδόσεων και εμπορευματικά ποδήλατα.

Στόχος είναι ο επανασχεδιασμός του τρόπου με τον οποίο πραγματοποιούνται οι
παραδόσεις εντός του αστικού ιστού και η επιτάχυνση της στροφής των πόλεων και
των επιχειρήσεων σε “πράσινες” εμπορευματικές μεταφορές τελευταίου μιλίου, για
ένα οικονομικά και κοινωνικά βιώσιμο περιβάλλον.

Στο έργο, το οποίο  χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Horizon Europe και αποτελεί
συνεργασία 33 εταίρων, αναπτύσσονται πέντε διαφορετικά πιλοτικά προγράμματα 
σε Ελλάδα (Αθήνα), Ιταλία (Ίσπρα), Ισπανία (Βαρκελώνη), Βέλγιο (Φλάνδρα) και
Αγγλία (Οξφορντσάιρ), εξετάζοντας διαφορετικές τεχνολογίες, καινοτομίες και
λύσεις παραδόσεων τελευταίου μιλίου.

Στο πλαίσιο του έργου, η Αναπτυξιακή Εταιρεία του Δήμου Αθηναίων εκπροσωπώντας
τον Δήμο, οι εταιρείες ACS courier και η FedEx, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και η εταιρεία λύσεων πληροφορικής Frontier
Innovation συνεργάζονται για την ανάπτυξη ενός καινοτόμου πιλοτικού
προγράμματος που στοχεύει στη βελτιστοποίηση των παραδόσεων δεμάτων 
στο κέντρο της Αθήνας.

Συγκεκριμένα, το πιλοτικό πρόγραμμα περιλαμβάνει την ανάπτυξη ενός κέντρου
διαλογής των εμπορευμάτων (micro consolidation center – MCC), το οποίο θα
λειτουργήσει ως πυρήνας πράσινης δρομολόγησης δεμάτων στον τελικό παραλήπτη.

Αναλυτικότερα, αναπτύσσονται 2 διαφορετικά καινοτόμα σενάρια εφαρμογής, που θα
επιτρέψουν στους καταναλωτές την παραλαβή των δεμάτων τους με αξιοπιστία,
άνεση και ευελιξία.

Σενάριο 1 – Χρήση ηλεκτρικού οχήματος και 
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θυρίδων παραλαβής
Στο πρώτο σενάριο του Αθηναϊκού πιλοτικού προγράμματος, ο στόχος είναι το MCC
να λειτουργήσει ως κεντρικός κόμβος διανομής εμπορευμάτων. Συγκεκριμένα, οι δύο
εταιρείες διανομών θα μεταφέρουν τα δέματά τους στο κέντρο διαλογής, όπου θα
γίνεται η ομαδοποίησή τους με βάση τον ταχυδρομικό κώδικα του τελικού
προορισμού.

Στη συνέχεια, τα δέματα θα αποστέλλονται ενοποιημένα μέσω ενός ηλεκτρικού
οχήματος, προσφέροντας μια πιο αποδοτική και φιλική προς το περιβάλλον λύση.

Η διανομή θα πραγματοποιείται υπό ένα νέο καθεστώς “λευκής ετικέτας” (white-
label), το οποίο επιτρέπει την ταυτόχρονη διανομή δεμάτων πολλαπλών εταιρειών
κάτω από ένα καθεστώς ουδέτερου branding.

Παράλληλα, ένα δεύτερο ηλεκτρικό όχημα θα μεταφέρει δέματα σε θυρίδες
παραλαβής δεμάτων, προσφέροντας στους χρήστες ευελιξία και αμεσότητα.



Σενάριο 2 – Χρήση κινητής θυρίδας δεμάτων
Κατά το δεύτερο σενάριο του Αθηναϊκού πιλότου, θα αξιοποιηθεί η χρήση ενός
ηλεκτρικού οχήματος, ως κινητή θυρίδα παραλαβής δεμάτων.

Συγκεκριμένα, το όχημα θα σταθμεύει σε προκαθορισμένα, στρατηγικά σημεία του
κέντρου της Αθήνας σε συγκεκριμένες ώρες. Οι παραλήπτες, αφού θα ειδοποιούνται,
θα έχουν τη δυνατότητα να μεταβαίνουν στο σημείο όπου θα βρίσκεται το όχημα και
να παραλαμβάνουν τα δέματά τους μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα,
προσφέροντας έτσι μεγαλύτερη ευελιξία στον χρόνο και στον τόπο παραλαβής.

Αυτή η λύση όχι μόνο βελτιώνει την εμπειρία των καταναλωτών, αλλά συμβάλλει και
στη μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης, προωθώντας πιο πράσινες και



αποτελεσματικές διαδικασίες διανομής.

Στο τέλος της ημέρας, τα δέματα που δεν έχουν παραδοθεί θα επιστρέφονται στο
κέντρο διαλογής.

Να σημειωθεί ότι, η διάρκεια του έργου GREEN-LOG ανέρχεται σε 3,5 έτη, με
προγραμματισμένη ολοκλήρωση τον Ιούνιο του 2026.
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